

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 Hfl.
 Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:
III. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Nemzeti alakulások.

Sehol a világon nem emlegetik annyit a nemzeti jelszavakat, mint nálunk. Tetőtől talpig nemzeti színűek vagyunk mi magyarok, mikor szóokolni, áldomást inni, ünnepet ülni kell.

Ezek a színes külsőségek aztán megtévesztik a távolabb élőket és fegyvert adnak belső ellenségeink kezébe. Az a hírünk, hogy szenvedélyes, szilaj színmagyarok vagyunk, akik még az eget is nemzeti színűre festjük, a más nyelvűeket, más nemzetbelieket üldözzük, irtjuk és zsarnoki erőszakkal kényszerítjük rá hazánkban még a legutolsó ürget is, hogy magyarrá legyen, vagy legalább sarkantyus csizmában, zsinóros dolmányban járjon.

Pedig a tiszta (s megvallom, elszomorító) igazság az, hogy ugyszólván semmi érzékünk nincsen a nemzeti erőszak iránt. A mi hódítást teszünk: az nemzeti erőnk fajbéli varázsának dicsősége. A ki ebben az országban megmagyarosodik, magyarrá lesz, azt a szíve teszi azzá. Az idegenek közé ékelt szigeteken folynak küzdelmek, harczok a magyar szóért, a magyar nemzeti önértékére. De

a magyarság zöme, az ősi nép, az alföld keveretlen magyar népe ugyszólván meg sem érti, közömbösen nézi, becsülni sem igen tudja ezeket a nem ritkán életre-halálra vivott végvidéki hadakozásokat.

Ellenben az óriási némettség a rengeteg milliányi lakosu német birodalomban nem riadt vissza néhány ezer pózeni lengyel kiirtásától, tüzzel-vassal való elnémetesítésétől.

Az orosz irtóztató zsarnokságairól nem is szólok. Itt élnek közelünkben az incifinci államocskák, melyek nemzeti alapon alakulnak és erősödnek. Itt van Horvátország csodálatos, megdöbbentő nemzeti kialakulása. Szinte tiszteletreméltó az a nemzeti rajongás, az a merész, őrző faji önérték, az a hihetetlen mértékben fanatikus horvátosítás, mely a norvátok férfait, asszonyait, aggjait és gyermekeit egy lobogó alá, egy táborba gyűjti.

Aztán belül a saját véráztatta földünkön, magyar ég alatt nézzük csak mik történnek. Keblünkre ölelt testvéreink, az ugynevezett honi nemzetiségek, az oláhok, a rácok, a tótok, mit művelnek! Titokban és nyil-

tan szervezkednek, lázitanak ellenünk. Adáz gyűlölettel gyűlölnék, a nemzeti, föllendülés törhetetlen hősiességével izmosodnak, összetartanak és a faji élet legkisebb nyilvánulásaiban is nemzeti tömörülésre, alakulásra törekkeznek.

Nemzeti alakulások jegyében lángol szeretet és gyűlölet. Nemzeti alakulások jelenségeit figyelhetjük meg minden téren, a legparányibb életjelben is.

Ezalatt pedig mi magyarok mit csinálunk? A szó kétségbeesztő sivár értelmében semmit. Vagy még annál is rosszabbat: marjuk, emésztjük, gyengítjük egymást és az európai szellem, a nyugoti kultúra vesszőparipáján lovagolunk. Kiváló férfaink először világpolgárok, azután világbölcsek, azután nemzetközi műveltség köntösében nagyképeknek, végül, néha, lázas perczek mámorában — magyarok is. Titkon, éjjel viselik a sapkát, mint az egyszeri ember. A népmilliók jelszavaival elbódított tömegek pedig Istennel, vallással együtt kezdik nálunk megtagadni a hazát és a nemzetet.

Mihelyt kicsit kiművelődünk, ve-

Barangolások.

XIV.

A határszéli vasutállomás igen érdekes a tarka-barka utasnépével, a mely a határrendőrbiztos fülkéje előtt tolongva zsurlódik. Rövid megfigyelés után nem tudtam megítélni, hogy mennyiben vált be ez az intézmény? Szerintem sok függ magától a szolgálatra alkalmazott biztostól. A vöröstoronyi biztost, Zachariás urat olyan hivatalos embernek ösmertem meg, a kinek a figyelmét nem kerülük el semmiféle kétes, besurranó elemek; sőt a sáskajárást erős kézzel utasítja vissza.

Ezek a szomszédos határszéli magyar és oláh vasuti állomások érdekesek azért is, mert a két szomszéd ország hivatalos közegeire olyan területekként tekintetnek, mintha saját területen volnának. Vagyis a magyar vasuti állomás bizonyos részén az oláh vasutas, az oláh zsendár, az oláh vámközeg oláh területen, oláh törvényeinek oltalma és kötelmei alatt áll, a mit a magyar hivatalos közegek a szomszédos oláh-vasuti állomáson, a nemzetközi megállapodások alapján, hasonlóképpen élveznek.

A kerek, piros sapkás oláh vasutasok szörnyen ki vannak arany váll-zsinórozva. Bizvást beillenének pompa-hajhászó vidéki tűzoltó főparancsnokoknak; de csak a főtisztek ilyenek. Az alantosabb személyzet annál rongyosabb, annál czábárabb.

Ezen a határszéli vonalon a csendőség is állandó kíséretet képez. A mi tekintélyes kiállítású, komoly megjelenésű, férfias magyar csendőreinkkel szemben a francia-csipa-sipkás, vállzsinórozott, zöld-papagálysín kabátos, sihederes ifju oláh-zsendárok a lovagló csizmában, a lovassági karddal és vállraakasztott forgópisztolylyal igen-igen színes operette alakok.

Hát még a dorobánczallo? Azok igazán szájalomra méltó határőr katonák. Az éhség áppasztja fonnyadt, éretlen fiatal orcájukat. A piszkos szürke ruhájokon folt hátán folt, illetőleg még az is hiányzik. . . . Az egyik határszéli vitéz nadrágjának ugyanis még az ülepe sem volt meg! Tudom, hogy ez a szerencsétlen mosdatlan és rongyos alak a baksist nem utasította volna vissza.

Egy rövid forduló alatt ezt tapasztaltam az oláh hadsereg ott látható tagjairól.

Operette cifrasággal, másrészt koldus czábarsággal rajzolódta az emlékembe.

Az egyébként is általános panasz Oláhország szerte, hogy a magas vámok miatt a ruhanemű patika szer drága. Az oláh kormányzat a kezdetleges honiiparczikkek fogyasztására ilyen erőszakosan akarja rászoritani a hazafiakat. És e tekintetben talán még mi is tanulhatnánk tőlök; mert nálunk egészen a szemérmertlenségig megy az idegen-iparczikkek elárasztása és ajánlgatása. Például az egyik debreczeni újságban olvastam debreczeni szabócézégnek olyan hirdetését, melyben azzal dicsekszik a mester, hogy ő csak angol, francia- és legfinomabb osztrák szövetekekből készít uri ruhákat.

Legalább is kétszeres adót érdemelne az ilyen szabó mester.

Az oláh urak és dámák a drága vámot igyekeznek is kijátszani. Ugyanis a testi ruházat nem kerül vámolás alá, sem a már viselt ruha.

A vöröstoronyi állomáson beszéltek, hogy gyakran látnak olyan oláh dámákat és urakat, a kik a délelőtti vonaton még kopott

10 százalékkal

nálam olcsóbb mint bárhol!!

Férfi ruha különlegességek valódi angol kelméiből, ugyszintén fiu- és gyermek ruhákban rengeteg választék **GERŐ E.** ruha áruházában, **DEBRECZEN, piacz-u. 47.**, a Dréher sör-csarnok kapuja mellett, (az „Emke“ kávéházzal szemben.)

szettül szívjuk magunkba az idegen emlő tejét és szinte szégyeljük, hogy ránk pirit Európa valamelyik huszadrendű nemzetekskéje: hogy türelmetlen, vad magyarok vagyunk.

Ime ily gyarlóságok közt ostromolják falainkat a nemzeti alakulások hullámai. Mi pedig nem sziklák vagyunk, hanem pipogya gipsz-figurák!

Nem kell-e félnünk a köröskörül egyre nagyobbodó nemzeti alakulások viharában ezer éves nemzeti létünk összeomlásától?

Kárpótlást a tengerszemért.

Adakaleh legyen Magyarorszáé.

Az orsovai lakosok meglepetéssel látták, hogy az adakalehi törökök az utóbbi napokban nem jelentek meg portékáikkal a Skella-téren.

Ennek mélyebben fekvő oka van. Adakalehn u. i. a szegényebb sorsu töröklakosság között már régebb idő óta nagy elégtelenség van amiatt, hogy csupán nyolcz török kereskedőnek van meg az a jog, hogy Orsován, a Skella-téren cikkeiket árúthassa. A magyar kormány u. i. tekintetbe vévén az adakalehi lakók rendkívül motoha és teljesen izolált helyzetét, kivételesen és különös kedvezményként megengedte a sziget néhány török lakójának, hogy Orsovára hétfőn, csütörtökön és szombaton bizonyos meghatározott cikkeket (czukor, kávé, rizs, dió, mogyoró, mazsola, sajt, czukroságok) vámmentesen behozhassanak s azokból egy vevőnek egyszerre csak korlátozott mennyiségben eladhassanak. A törökök már több ször fordultak a magyar minisztériumhoz, hogy ezen jog kiterjesztessék a többiekre is s most is van bent ez iránt kérvényük.

Addig is azonban, míg ez ügyben döntést kapnak, azt kívánták a jog jelenlegi birtokosaitól, hogy őket, szegényeket is részesítsék felváltva ezen kedvezményben, amiért a kereskedők hallani sem akartak. E miatt az ellentétek a törökök között annyira kiélesedtek, hogy 5-én tettelegességre került a dolog.

Az elégtelenség u. i. kimondották, hogy a kereskedőket csónakjaikkal, amelyekben az árukat Orsovára szállítják, a szigetről ki nem bocsátják, s e miatt az említett nap reggelén keményen össze is tüztek.

Mudirjuk (törökpoigármester) nem tudta

ruhában utaztak Nagyszeben felé és délután már a czipőtől fel a kalapig minden ruhadarab vadonatúj rajtok. A vámtilalmatekként játszik ki a kezdetleges honiipartól irtózó finom urak és hölgyek.

Még a rongyos határkatonákra is viszatérek. Kijelentem, hogy rongyaikban is irigykedve néztem őket. Mert ha rongyosok is: legalább oláh, legalább nemzeti katonák és legujabb szerkezetű puskájukat nem idegen parancsszóra töltik meg és sütik el a saját testvérjeikre is.

A vöröstoronyi szoros nemzeti színű sorompóján túl már hivatalosán is Oláhország következik. Nagy előismerést érdemelnek az itt haladó oláhvasut építői. Az Olápartján, a sziklákba vésve, mésés hidakkal átkapcsolva olyan vasuti vonalat építettek és teremtetek itt a vadontájon, hogy bármely országnak dicsőségére válnék az ilyen alkotás.

Mikor ott jártam, akkor építették az első nagy oláhfalú melletti vasuti állomást

a kavardást lecsendesíteni, s uo'jára is az eddigi szokás és törvény ellenére a szigetet megszállva tartott magyar katonaság kirendelését kérte, mely a rendet nagy nehezen helyreállította.

Ez az eset is meggyőz bennünket arról, hogy a magyar államnak gondoskodnia kellene végre arról, hogy a szigetnek hazánkhoz való viszonya és közjogi helyzete tisztázassék. Annnyival inkább, mert a nagyon szegény természeti viszonyok között élő lakosság nyomorral küzd s eddig is főként a csempészet képezte a legfőbb kereseti forrását.

Adakaleh szigetét vissza kell csatolni Magyarországhoz. Miénk volt az év századokon keresztül, legyen ismét a miénk. Az elveszett tengerszemért kárpótlásul adják vissza ezt a kis szigetet legalább.

Vármegyénk és közelvidéke.

Tüzoltószázló avatás. A hajdudorogi önkéntes tűzoltó egyesület Farkas Pál egyleti elnök, Dr. Svág Béla, Farkas Géza t. b. főparancsnokok kezdeményezésére a gyakorlaton lévő Szabó Elemér főparancsnok megbízásából az egyesület fennállása 15. év fordulójára, nagy szabású zászlóavatási ünnepet rendezt. év október 9-én, melyre a meghívók a zászlószegekkel együtt már elkészültek. A zászlóanyatisztet Farkasné Orosz Józsa urhölgy vállalta el, kit erre a tisztségre Farkas Pál elnök élén előkei küldött-ség kért fel.

Rendezett tanácsu város. Hajdudorog nem akarván a hajduság letelepítésének ránk jövő három százados évfordulóját Bocskay fejedelem és vitézlő őseik szellemi szemei előtt, mint közönséges falulakosok megjelenni: mozgalmat indított meg a rendezetttanácsu belkormányzat visszaállítására. A mozgalom vezetői előkelő községi tisztviselők és adódiszpólgárok. Az első tollvonást, az előterjesztést a képviselőhez Petrus J. írta. Remélik, hogy a jövő tisztújításon már az alispán elnököl.

Megégett jószágok. Nagy tűz pusztított gróf Degenfeld Pál téglási uradalomban. Az uradalom azon részén, hol Stern Péter a bérlő, akinek a tűz rengeteg kárt okozott: leégett az istálló is, mely telve

is. A hivatalok ideiglenes épületekben voltak elhelyezve.

A kerek piros sikkas, vastag arany vállzsinóros főnök és a nemzeti viseletben tarkálló népség-katonaság, a Balkán küszöbét tárták fel előttem, hol a czifraság és nyomor, fenség és rabszolga törpeség kábító összevisszaságban kavarnak.

A görög tornyos községből olyan tarka alakok rajzottak szemem elé, mintha a kóbor cigányok százai itt tartottak volna országgyűlést. És hogy teljes legyen a régés kép: az államférfiúi külsejű, fekete frakkos vasuti fogadós méregdrágán légy köpte, nyálkás, ragadós, czukros keleti csemegékkel süteményekkel kedveskedett az oláh földi inyenczeknek.

En megelégedtem egy csésze törököszen főzött és tálalt fekete kávéval. Mások diésérték, de nekem nem tulságosan ízlett ez a sűrűajra töltött, kesernyész, vastag kutyvalék. Hanem a szomszéd asztaltól igen csiklándós illatu dohányfüst csapódott az orromba. Az már hamisítatlan, kábító, keleti illat volt, a melytől megbódul és nyitott szemmel álmodik az ember.

volt szarvasmarhákkal es lovakkal. A tüzöt későn vették észre s a sok jószág együtt hamvadt el az épülettel. Megrendítő volt hallani a beszorult állatok keserves bőgését, de mentésre gondolni sem lehetett.

Hajdunánás ünnepe. Az e hó 25-én leleplezendő Kossuth-szobor alapozási munkálatai már serényen folynak. A faragott terméskövek már megérkeztek, pár nap múlva megérkezik a szobor is, amelynek felállításánál jelen lesz Horvay János is, a szobor alkotója.

Regényes házasság.

Földesur leányát szöktető segédjegyző.

Fejérmegye egyik általánosan ismert földbirtokosának, M. H.-nak feltűnő szép ifju leánya szerelemre lobbant a község segédjegyzője, K. J. iránt. A viszonyt ellenezték a leány szülei s a szerelmesek csak titokban találkozhattak, éjjel a kastély parkjában.

Pénteken éjjel, holdfogyatkozáskor halk fütttyentésre kiosont a leány szobájából és pár percz múlva vágatató kocsi vitte a szerelmeseket a vasúthoz. Székesfejérvárra szöktek és ott fogadóba szálltak.

Otthon még az éjjel észrevették a szöktést s a szigorú apa gyorsan lovat nyergeltetett s nemsokára száguldó lovas vágatott a poros uton Székesfejérvár felé, aki az apa üzenetét vitte a rendőrséghez, hogy kutassák fel a szökevényeket.

Reggel már a szerelmesek Simon Sándor rendőrkapitány szobájában szemlesütve, szivdobogva várták sorsuk fordulását. Ott volt a lány anyja is, aki siró hangon korholta leányát:

— Mit tettél, mit tettél? Ilyen szégyen!

— Miért volna ez szégyen! — tört ki a segédjegyző. Hiszen elveszem feleségül a leányát.

— Elveszi? Aztán ugyan miből tartaná el a feleségét?

— Hát ott élünk magunkal. Vezetem a gazdaságot, ugyis szeretek gázdálkodni.

A leány is kérőre fogta a dolgot, a rendőrkapitány is beleegyeledezt s az anyja végre kapitulált.

— Jól van! De az esküvőt már holnap megtartjuk.

— Elfogadjuk! — örvendezett egyszerre a két szerelmes s a kapitány szobájából kart karba öltve, boldogan, büszkén távoztak.

Mi az ujság?

Talált osontvázak. Megtorlatlanul maradt régi bűnről hullott le a lepel Román Oraviczán. Hogy büntettről van szó, az minden kétségen felül áll, de hogy kik voltak az elvetemedett gyilkosok, azt a legszigorubb vizsgálat is alig lesz képes kideríteni. Az eset maga a következő: Nédics József román-oravaczai korcsmáros nem régen megvette a télen egy szerencsétlen utazás alkalmával meghalt Léza Illés fiakkeres — valamikor korcsmáros — házat s azon saját szükségleteinek megfelelően átalakítási építkezéshez fogott a mult hét folyamán. Az építkezésnél akadályul szolgáló trágyadombot elhanyagolva, annak alján két teljes emberi csontvázra akadtak, amelyek csak bűnös uton kerülhettek oda. Hogy mikor és kik követhették el a gaz büntettet és rejtették el áldozatukat, azt a megindított nyomozás van hivatva kideríteni. A csontvázakat egyelőre a községháza szállították.

Az öngyilkos spiritista író. Berlinben agyonlőtte magát Wald Károly ismert író, a ki súlyos anyagi gondokkal küzdött. Az öngyilkos író különösen spiritizmussal foglalkozott. Özvegye és két kiskorú árvája siratja.

Az elmaradt Gotterhalte. József Ágost főherceg kecskeméti időzése alatt megtekintette az ott rendezett lóversenyt is, melynek rendezői ez alkalomból az ott állomásozó Molinár ezred parancsnokát arra kérték, hogy bocsássa rendelkezésére a katonai zenekart. Vogel ezredes azonban a zenekar közreműködését ezzel az indoklással tagadta meg, hogy a katonai zenekarnak a fenség megjelenésekor a „Gotterhaltét” kellene játszania, ami pedig sértené Kecskemét közönségének hazafias érzületét. Így zenekar közreműködését nem engedélyezte.

Ferdinánd király szeretne lenni. Ferdinánd bolgár fejedelem bécsi látogatásának titka most pattant ki. A marienbadi találkozón Eduard király Ferencz József király hozzájárulását kívánta megszerezni, hogy Kóburg Ferdinánd királylyá koronáztassék. Bár a török szultán hozzájárulása is biztosított, ő felsége nem volt hajlandó beleegyezését adni, de nem idegenkedett attól, hogy meghallgassa Kóburg Ferdinánd fejedelem ily irányú előterjesztését. A külügyminisztériumban ő felsége cselekedetét akként kommentálják, hogy a király nem engedheti meg Ausztriának azt, hogy megismételje Oroszországgal szemben azt a hallatlan magatartást, a melyet tanúsított közvetlen 1849. után, a krími háboruban. A helyzet ma ugyanez: Oroszország minden ereje le van kötve a Keleten. Mivelhogy ázsiai kérdés is van, nem kíván a magyar király európai helyzetet is teremteni. Mintha bizony nem mindegy-e az, ha a bolgár uralkodó fejedelem vagy király? Hiszen csak üres címről van szó.

Milliók a lángokban. A központi statisztikai hivatal által kiadott „Statisztikai Havi Közlemények” legutóbbi havi füzetében a magyar birodalomban július hóban 2.156 községben 3.108 tüzeset fordult elő 8.824 károsulttal és 13.281.824 korona kározzal. Ebből a szoros értelemben vett Magyarországra 1889 károsult község és 2820 tüzeset esik 8361 károsulttal és 12.596.493 K. kározzal. Horvát-Szlavonországokban a tűzvész által sújtott községek száma ugyanakkor 250, a tüzesetek száma 288, a károsultak száma 463 és a kározzal 778.331 K. volt. Legtöbb kárt szenvedett: Sárosvármegye 1.166.984. kor. kározzal; Trencsénvármegye 941.773 kor. kározzal; Hevesvármegye 750.044 kor. kározzal; Zemplénvármegye 711.330 kor. kározzal; Torontálvármegye 435.514 kor. kározzal stb.

Új báró. A hivatalos lap legújabb száma közli, hogy a király Forster Gyulának és törvényes utódainak a magyar bárói méltóságot „puszkiri” előnévvel és úgy neki, mint törvényes jogtulódnak egyszersmind az örökös főrendiházi tagság jogát adományozta. Forster Gyula, a magyar földhitelintézet igazgatója született Esztergomban 1846. december 21-én. A gimnáziumot szülővárosában, a jogot a budapesti egyetemen végezte és 1869-ben jogi doktorátust tett. A doktrátus letétele után egy évig a párisi egyetem hallgatója volt. 1872-ben szerezte

meg az ügyvédi oklevelet és még ugyanebben az évben, mint fogalmazó gyakornok lépett a közoktatásügyi minisztérium kötelekébe, ahol 11 évi szolgálat alatt a miniszteri tanácsossáig vitte. 1887-ben kapta meg a földhitelintézet egyik igazgatói állását. Azóta lett a műemlékek országos bizottságának másodelnöke, a vallás- és tanulmány alap felügyelő bizottságának tagja, a magyar tudományos akadémia archeológiai bizottságának és legutóbb igazgatótanácsának tagja. Irodalmi működését is fejtett ki, főleg a Budapesti Szemlében; van azonban 5 önálló munkája is.

Az eltévedt Manlicher-golyó. A nagyváradi 37. gyalogezred minap harcászati czéllövészetén végzetesé válható szerencsétlenség történt. Az ezred korán reggel vonult ki Karló határára és rajvonalakra oszolva, éles töltésekkel lövöldözött a legénység a felállított papiros czéltáblákra. A kellő óvintézkedéseket, úgy látszik elmulasztották, mert csak így eshetett meg, hogy a löterületen kívül, a vasuti örház előtt pihenő Bot Ferencz vasuti ballábába Manlicher golyó furódott és a szerencsétlen embert eszméletlen állapotban, vérében fetrengve találták meg a gyepen. A sebesülés súlyos természetű. A golyó Bot Ferencz bokáját furta keresztül s valószínű, hogy a szerencsétlen családost ember lábát le kell vágni.

Véletlenül lelőtte a fiát. Mészáros Lajos kisteleki lakatos mester ócska vadász puskát kapott javítás végett. A műhelyben habrált a löfegyverrel. Közéleben állott tizenkilenczéves fia, ifjabb Mészáros Lajos. Amint apja a fegyvert nézegetve a kezében forgatta, a fegyver váratlanul eldőlt és a szerencsétlen fiatalember velőtrázó sikoltással rogyott össze. A golyó a hasába furódott és veszélyes sebet okozott. Az orvosok mindent megtesznek, hogy megmentse a jóra való fiatal iparost. Mészáros Lajos lakatosmester, a borzalmas tragédia akaratlan okozója, magánkívül van és alig lehet övéinek az öngyilkosságban megakadályozni.

Cleveland magyarjai. Érdekes képet mutat clevelandi magyar lapársunk arról, hogy milyen szerepet játszanak ott élő honfitársaink a clevelandi cím- és lakjegyzékekben. Bizony bőséges abban a magyar név, amint a statisztikai szemle bizonyítja. Nagyon sokan a honfitársaink közül — panaszoja a magyar lap — megváltoztatják magyar nevüket, hogy teljesen elamerikaizsodjanak; de még így is bőségesen szerepel magyar név a címjegyzékekben. Van például 7 Király, de Katona csak 3, Huszár 1, Káplár 2. Továbbá: Nagy 43, Kis 39. Mesterségről vett nevek bőven vannak képviselve: legtöbb a Kovács, 75, azután 59 Varga, 43 Szabó, 30 Molnár, 17 Juhász, 8 Szekeres, 4 Fazekas, 4 Szűcs, 4 Kocsis, 3 Lakatos, 2 Köteles, 1—1 Eötvös, Szakács és Csikós. A nemzetiség szerint való elnevezés is szép számmal szerepel: 71 Tót, 61 Horvát, 31 Német, 16 Magyar, 7 Orosz, 5 Török, 3 Sváb, 2 Cseh, 1 Szász, 1 Tatár és 1 Tatarika. Színek dolgában: 11 Vörös, (Veres), 8 Fekete, 4 Barna, 3 Fehér és csak 1 Szőke. Zöld nincs egy sem, de van 3 Zöldi. Egyéb érdekes adatok: Farkas van 20, Szarka csak 2, Vass 3, Olaj 1, Kemény 3, Szép 1, Jó (Joó) 3, Pap 12, Angyal 1, Csillag 3. Végül van 1 Ferencz József és 2 Kossuth Ferencz.

Megbicskázott urfi.

Szomoruan végződött szerelmi kaland.

Latinovits Géza, Latinovits Pál bácskai főispán érettségét tett fia néhány nap óta Bácsalmáson időzött otthoni uri családnál.

Hogy történt, hogy nem, a vizsgálat fogja kideríteni, de tény az, hogy Latinovics kedde virradó éjszakán, mikor a háziak aludtak már, az ablakon keresztül kiszökött az utcára és elment mulatni. Hogy mi történt, nem tudni még, de hajnali négy órakor híre terjedt, hogy ismeretlen tettesek Latinovits Gézát halálosan megszurkálták.

Ez a hír igaz volt, mert a szerencsétlen fiút halálos sebesülten vitték haza. Számos késszurást kapott, amelyek közül több életveszélyes.

Szüleit rögtön értesítették a szerencsétlenségről és Latinovics Gézát eszméletlen állapotban szállították haza, anyjának borsodi kastélyába.

Betegágyához fővárosi tanárt hívtak táviratilag és mindent elkövetnek, hogy a szerencsétlen fiatalember megtartsa az életnek. A mélyen sújtott főispáni család percze sem távozik a beteg ágya mellől. Sajnos, életbenmaradásához alig van remény.

Nagy eréllyel nyomozza a csendőrség a gyilkost. A tettes azonban mindezeideig ismeretlen. A szomorú eset mindenfelé általános részvétet kelt.

Bácsalmáson híre jár, hogy a méltóságos urfi szerelmi kaland áldozata lett.

Egyházak és iskolák.

Lelkészi vizsga. Az ev. ref. lelkész és káplánjelöltek negyvenen jelentkeztek vizsgálatra, amely kezdetét vette, szerdán és csütörtökön a lelkészi vizsgák folynak, aztán pedig a segédlelkészi vizsgákra kerül a sor. Ugy a lelkészi, mint a segédlelkészi vizsga elé 20—20 ifju papjelölt áll.

Kérészy Zoltán kassai jogtanár. Kérészy Zoltán, a debreczeni jogakadémia egyházi tanárát a kassai jogakadémia tanárkara megválasztotta az egyházi jog rendezés tanárául. A fiatal egyházi tudós az elmúlt pár év alatt több ízben keltett fel-tűnést egyházi dolgozataival.

Iskolaszéki ülés. A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke szeptember 15-én, délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: ideiglenes tanítók és tanítónők választása; tanítótestületi elnök választás.

Borzalmas házaselet.

Férj és feleség vádja egymás ellen.

Fülöp Sándor szabadkai utbiztos évek óta bántalmazta a feleségét. Ütötte, verte a szerencsétlen asszonyt és szeretőt tartott, a kivel a korcsmában mulatozott szombaton is.

Fülöpné Báthori Teklának ezt hírül adta valaki. Ement a korcsmába, de mikorra beeresztették, a szerető az ablakon keresztül megszökött. Mikor belépett Fülöpné, azt kérdezte a férjétől:

— Itt kell neked a pénzt elpazarolni?

Fülöp felállt erre és valami vaseszközzel megütötte a feleségét, hogy a szeme alatt három centiméteres hosszú, mély seb

támadt. A seb meg van most is és vérlázító brutalitásról tesz bizonyosságot. Az asszony, Báthori Tekla ekkor rálőtt a férjére. A revolvert a férje vette és azzal adta át neki, hogy löjje agyon magát, ha nem akar élni vele. A lövés az asszony vallomása szerint célt tévesztett, mert a nagy fájdalomtól nem látott.

Az asszony ezután vérző arccal ment a rendőrségre és ott átadta a pisztolyt. Rendőr ment rögtön a kocsmába és azzal jött vissza, hogy nem történt semmi. Később jött a férj és a noteszét mutatta, amelyben két golyó volt. Báthori Tekla azt vallja, hogy a noteszeket csak azután, később lőtték keresztül, hogy őt bezárathassák s bátran néz a vizsgálat elé, amely neki igazat fog adni.

Rettenetes, amit Fülöp né még elmond. A férje hozott neki egyszer haza pálinkát, hogy jó lesz főfájás ellen. A pálinkának undorító szaga volt és ő nem itta meg, hanem lecsöpögtetett belőle a földre. A lecsöpögtetett pálinka sísteregve marta fel a padlót.

Az üveget eltette az asszony és mikor a férje megverte, azzal fenyegette, hogy az üveg tartalmát meg fogja vizsgáltatni. Másnap mikor hazajött mindent felturva talált a szobában és az üvegnek csak a cserepeit találta meg. Tanulni vannak arra is, hogy a férje megtaposta több ízben és hogy többször el akart már válni, de Fülöp nem engedte haza.

Eddig a szerencsétlen asszony vallomása, aki reméli, hogy az igazság ki fog derülni.

UJDONSÁGOK.

Hol kapható lapunk?

Kovács József polgármester a „Debreczeni Független Ujság“ utcai elárúsításának engedélyét visszavonta. Addig is, míg e sérelmes határozat ellen beadott felebbezésünk a belügyi kormány-nál elintézését nyer, ez uton értesítjük a nagy közönséget, mely eddig az utcán vásárolta meglapunkat, hogy a „Debreczeni Független Ujság“ egyes számai az alábbi helyeken kaphatók:

Piacz utcán:

Neumann Sarolta 2 szám.
Fischer-féle tőzsde 11 szám.
Schwartz Matild 14 szám.
Nagy tőzsde 26 szám.
Schwartz Dániel 20 szám.
Nagy Samu városházépület.
özv. Lindenfeld Kálmáné 87 szám.

Kossuth utcán:

özv. Gréf Sándorné városházépület.

Rózsa utcán.

id. Scheppel Gyula városházépület.

Szt-Anna-utcán:

Balogh György 14. szám.

Miklós-utcán:

Klein P. 22. szám.
Pámfay Pál 44. szám.

Hunyady-utcán:

Köröskényi Antal 26. szám.

Füvészkert-utcán:

Harmathy Pál 14. szám.

Péterfia-utcán:

Glück Izidor 76. szám.

Nagy Károly 26. szám.

Simonffy-utcán:

Özv. Rózsa Gyuláné 2. szám.

Kandia-utcán:

Jozef R. 15. szám.

Vasuti-állomáson:

Vasuti tőzsde,

Kölcsey Valér

és kiadóhivatalunkban

Piacz-utca 47. sz. alatt, ahol 1 óra csekély 1 koronával is előfizethetni. Előfizetőink a kora reggeli órákban házhoz hordva kapják meg a lapot, azonkívül ingyen kapják meg nagy képes naptárunkat is Debreczen város és Hajdumegye teljes czimtarával.

Zsigmond Sándor szabadlábán

Egyik meglepetés a n vikat éri. Egész operette-szerű kezd már lenni ez a nagyon is szomorú eset, amelynek hőse oly sok szegényt hozott a papi talárra.

Hat nap történt csak a sikkasztások leleplezése óta. Az események egész tömege történt e pár nap alatt. A közönség fel sem ocsudhatott az egyik meglepetésből, már is újabb meglepetés várt reá.

Három napig nem tudta senki, hová tűnt el a volt esperes. Mindenki azt hitte, hogy már külföldön jár, a mikor váratlanul visszaérkezett Hajduböszörménybe, ahol kínos meglepetést keltett.

Kedden a vizsgálóbíró letartóztatta. Azt hitte mindenki, hogy a börtönajtó végleg becsapódott utánna és a nagy port vert ügy nyomán támadt izgalom elsimul — és szerdán este újabb meglepetés híre terjedt el, hogy Zsigmond Sándort **szabadlábára helyezték** és az esti vonattal elutazott Debreczenből.

Zsigmond ügye a vádtanács előtt.

Szerdán délután tárgyalta a debreczeni törvényszék vádtanácsa Zsigmond Sándor felebbezését, a melyre a vizsgálóbírónak az előzetes letartóztatást elrendelő végzése ellen adott be.

Rövid tanácskozás után a vádtanács megváltoztatta Hoffmann vizsgálóbíró végzését és szabadlábára helyezte Zsigmond Sándort. A vádtanács nem fogadta el a vizsgálóbíró végzésének az érvelését, hogy Zsigmondnak foglalko-

zása nincsen, hanem képzettségére és műveltségére tekintettel — szabadlábára helyezte.

Zsigmond Sándorral azonnal tudatták a vádtanács határozatát és ő a késő délutáni órákban már elhagyta a börtönt. A piacz-utcán többen felismerték és alig akartak hiteit adni a szemöknek, olyan meglepő volt a látása.

Az ismerősei előtt félrefordította a fejét és egyenesen a „Debreczen“ szállóba ment, ahol kifizette a szoba árát és kizárta magát magához véve kocsi- és kocsikádját magához véve kocsira ült és az állomásra hajtatott. A szállóban érzékeny bucsut mondott az egyik alkalmazottnak, aki abból rossz szót sejt. Azt mondja az illető, hogy Zsigmond nagyon sápadt volt és szórakozott.

— **Szabadságról.** Oláh Károly tanácsnok szabadságidejéről hazaérkezvén, hivatalát ma fogja elfoglalni.

— Ülés a „Csokonai-kör“-ben.

A debreczeni „Csokonai-kör“ választmánya szeptember 17. napján, szombaton délután 4 órakor a kollégium kis tanácstermében ülést tart. Tárgyak: Buday Barna ajándéka, Zoltai Lajos városi allelváltáros, tag beadványa. A százados Csokonai ünnep előkészítése. Folyó ügyek.

— **Hírek a kamarából.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara ma csütörtökön délután 4 órakor tartja a nyári szünet után első rendes közgyűlését szék-háza tanácstermében. A közgyűlés iránt, melynek rendkívül gazdag napirendje van, úgy a beltagok, mint a kültagnk körében nagy érdeklődés mutatkozik. A kereskedelmi miniszter iparoktatási főigazgatója, Vig Albert e hó 16-án pénteken fog a kereskedelmi miniszter megbízásából a Debreczenben felállítandó felsőbb ipariskola ügyében a város polgármesterénél tárgyalást tartani. Levelében azon óhajának adott kifejezést, hogy a polgármester a kamara elnökét és titkárát is hívja meg a tanácskozássra. A kamara képviselőiben Szabó Kálmán elnök és Szávay Gyula titkár fog az ülésen megjelenni.

— **Nem enged a miniszter.** A pénzügyigazgatóság és a város kiküldöttjei között két hét előtt megindultak a tárgyalások, hogy hajlandó-e a város újabb 3 évre az italdó és husfogyasztási bérletet megváltani. A pénzügyigazgatóság 330,000 koronát kért, a város azonban csak 280,000 koronát ajánlott meg. A tárgyalások megegyezésre nem vezettek, az ügy döntés végett felkerült a pénzügyminiszterhez. A pénzügyminiszter leiratában tudatta a pénzügyigazgatósággal, hogy a város ajánlatát nem fogadja el és felhívta a pénzügyigazgatóságot, szólítsa fel a várost, hogy tegyen újabb ajánlatot.

— **Az amerikai kivándorlott családja** Közös udvarban együtt laknak a Garai-utca 14. sz. alatt Berger Farkasné meg Katz Salamon. Bergernének a férje Amerikába ment s a szegény asszony gyer-

Hol lehet kevés pénzen nagy bevásárlást tenni? Tegyen egy legkisebb próba bevásárlást

Lehovits Zsigmond

előnyösen ismert saját készítményű czipő áruházában. Csapó-utca 5. hol mérett utáni rendelések is jó anyagból pontosan készíttetnek.

mekeivel csak nehezen húzza az élet igáját. Szerdán délben Katznének szóváltása volt Bergerné egyik leányával s emiatt Katz fiával, feleségével megtámadta és csúnyán megverte Bergernét is, meg a gyermekeit, kik Szalay Béla dr. kerületi orvoshoz mentek láttelelért, amelynek alapján az eljárást megindította.

— **Sertés konzumvásártér.** A sertés konzumvásártér terveit a tanácshoz a főmérnök már beterjesztette, mely a tervek és költségvetés elfogadásával megbizta Király Gyula tanácsnokot a szabályzat elkészítésével. Az is elkészült már és csupán Király tanácsnok szabadságáról hazaérkezését várják már, hogy a sertéskonzumvásár ügyét nyélbe üssék. Igazán elszomorító, hogy ilyen fontos ügy ennyi huza-vona után is újabb és újabb késedelmet szenved, pedig a közönség érdeke azt kívánja, hogy a sertéskonzumvásár mielőtt létesüljön.

— **Népgyűlés a drágaság ellen.** Ez sem Debreczenben történt. A temesvári munkások népgyűlést tartottak, amelyen élénken megvitatták a pártnak az általános drágaság elleni védekezésre vonatkozó javaslatát. A javaslatot elfogadta a népgyűlés és kimondta, hogy megkeresi a város törvényhatóságát, hogy Temesvár város tanácsa létesítsen városi sütődét és több elárúsító helyet, városi mézártszékét, ahol olcsó húst mérnek ki. Továbbá hasson oda, hogy az élelmiszer-üzlet szabadon mozoghasson. — A termelőnek legmesszebb elnyők biztosítandók és mindama határozatok, melyek normális időkben a drágulást okozzák, hatályon kívül helyezendők. Ide tartozik először a kövezetvámilleték és a piaci helypénzek elengedése, másodsor a jövedéki adóknak 1905. ápr. 5 ig való felfüggesztése. Végül, hogy az élethez szükséges élelmiszerek ára hatóságilag megállapítandó. Ilyesmire a debreczeni tanács figyelmét is felhívhatnák az itteni, mesterséges drágaságot nyögő munkások.

— **Felesleges figyelem.** A földmivelésügyi kormány megküldte a gazdasági egyesületnek a takarmány beszerzési források név- és árjegyzékét, amelyből kitűnik, hogy a takarmány mindenütt drágább, mint Debreczenben.

— **Halálozás.** Meghaltak: Hadházi Zsuzsanna ev. ref. 22 éves dohánygyári munkásnő.

— **Szökés a babaképezdeből.** A rendőrség mintegy két hét előtt letartóztatta több rendbeli lopásért Faragó Zsófi 21 éves cselédet, aki hamis nevek alatt szolgált és nála többféle névre szóló cselédkönyvet találtak. A tolvaj leányt a rendőrség átadta az ügyészségnek, ahol a furfangos leány addig jajgatott és adta az anyai fájdalmakat, míg az ügyészség a babaképezdő intézetbe nem küldte. A furfangos tolvajlány onnan szerdán megszökött és egyenesen Novák Ferencz máv. szertári munkáshoz ment, akitől azon ürügy alatt, hogy a beteg feleségét a babaképezdeből fel fogják vinni Budapestre a klinikára, kicsalt 10 korona készpénzt és 13 korona értékű ruháit. A furfangos tolvajnőt most nyomozzák. Ismertető jelei: erős testalkatu, áldott állapotú és erősen tótos kiejtéssel beszél.

— **Az állomáson elfogott tolvaj.** Argyelán János, Kepp Márton Árpád-tér 9. sz. a. lakó lakásadójától kedden ellopott egy tula ezüst órát lánczczal. A vasuti állomáson éppen, midőn el kart inálni, megcsipie Botos András rendőrőrsparancsnok és bebisérte. A lopott óra és láncz is megkerült.

— **Madárpú szitító tanulók.** Két gonosz fiut jelentett fel a rendőrségen Herczeg János ispotály iskolai tanító. A két vásott fizkő, Kiss Sándor és Horváth Ferencz állandóan és tömegesen pusztították az éneklő madarakat. Mikor a tanító tetten érte őket, akkor is egész csomó csiz, stignincz és más éneklő madár volt náluk zsinórra felfűzve. A rendőrség az eljárást megindította.

— **Bűnre csábított ifju.** E hónap elején Zilahról, nagyanyjától szökött meg Almási Lajos 17 éves lakatos inas, aki szerelmes lett a 19 éves Kedves Zsuzsánába, kinek biztatására a fiu 120 koronát lopott anyjától. Nagykároly felé szöktek vonaton. A pénz nagyobb része a leánynál volt, ki Tasnádon néhány másodperczzel a vonat indulása előtt leküldte a vonatról Almásit, hogy gyümölcsöt vegyen. A fiu készséggel szállott le a vonatról, de az, mire visszatért elrobogott. A leány az ablakból kaczagott. A szerelmes fiu kétségbeesetten maradt a pályaudvaron. Annyi pénze még volt, hogy Debreczenbe jöhessen. Kedves Zsuzsikát azonban nem találta, hanem helyette az állomás épülete előtt a falhoz támasztva találta Porcsin rendőrügynök kekérpártját, amelyet ellopott, de felülni nem tudott s így maga előtt tolt a gépet. A tolvaj fiu Sámsonon át Guthra ment, hol Balogh András nevű erdőőrnek 30 koronáért kínálta a kerékpárt. Balogh azonban átadta a csendőröknek, kik a fiut kerékpárostul együtt Debreczenbe hozták és most a bűnre csábított ifju a rendőrség rabja.

— **Elitölt merénylet.** A debreczeni törvényszék Tollas Endre szoboszlói legényt két és félévi fegyházra azon alávaló merényletért, amelynek 6 éves, ártatlan gyermek esett áldozatul. A tárgyalás zárt ajtók megett folyt le.

— **Részeg kocsisok garázdálkodása.** Nagy botrányt rendezett a Piacz-utczán Kis Ferencz 38. számú kétlovas bérkocsis. Részeg fejjel az utcán ordított, káromkodott, úgy hogy csakhamar nagy tömeg vette körül. A garázda kocsis feljelentették. — Tót Péter Homokkert 101. sz. a. lakost Kiss Ferencz bérkocsis a bormérésben minden ok nélkül mellbe ütötte, majd az utcán egész hazáig üldözte és akarta törni az ajtót. A garázda bérkocsis Tót Péter feljelentette.

— **Kiverte a cselédjét.** Szerdára virradóra éjjel az Ispotály téren találták Baranyi Zsuzsanna cselédet. A központra kísérték, hol sirva mondogatta el, hogy gazdája, Nagy Imre Árpád-téri lakos este elkergette, mert a feleségének elveszett a gyűrűje és a lopással a cselédett gyanúsította. A rendőrség megindította a vizsgálatot. A leány tagadja a lopást és az elkergetés okául mást mond, mint a gazdája, a ki ellen bérkövetelése is van.

— **Kerékpártolvaj inas.** Nagy András keztüüs üzlete előtt volt Nagy Zoltán tanuló kerékpárja. Fél hét óra végén egy inasgyerek felült a gépre és elkarikázott. A tolvaj inast többen felismerték és ha a gépet vissza nem viszi, megteszi ellene a káros a feljelentést.

x **Méxédes must** kapható a Dréher-sörészarnokban. — Naponta Kiss Béla teljes zenekarával hangversenyt rendez.

x **A legszebb készitások Mentze áruházában.**

x **Letzter József** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piacz-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.

x **A legjobb solingeni zsebkések,** ollók, borotvák, borotváló készülékek, haj- és szakálnyíró gépek igen olcsók **Mentze Henrik** újdonságok áruházában.

x **Mamák és tanítónők** becses figyelmébe ajánljuk mindennemű **iskolai kézimunka** cikkek és szakértően vezetett nagyválasztéku **előnyomdánkát.** Füstös Testv. rek Piacz-utca 12. sz.

Színház.

Színházi hírek. Makó igazgató az idei téli szezonot október 1-én kezdi meg az „Aranyvirág” című operettel, melynek a czimszerepét Rózsa Lilly fogja játszani. Bérelni lehet szeptember 20-tól kezdve naponta délelőtt 9-től 1 óráig a színházi pénztárban. A régi bérlők jogai szeptember 28-ig tartatik fenn.

TÁVIRATOK.

Ivankovics püspök nem mondott le.

Budapest, szeptember 14. A budapesti és több debreczeni lapban is megjelent ama hírek, hogy Ivankovics János rozsnyói püspök lemondott és 4000 korona évi javadalommal kolostorba vonul, a „Magyar Nemzet” ma esti száma hivatalosan megczáfolja.

Vasuti szerencsétlenség.

San Sebastian, szeptember 14. A villabonai pályaudvaron egy gyorsvonat összeütközött egy személyvonattal. A sebesültek legnagyobb része vasuti alkalmazott.

Hogy ne vigyék a háboruba.

Budapest, szeptember hó 14. A moszkvai bíróság több uri fiatal embert hallgatott ki, akiket lopás miatt panaszoltak be. A bíró csodálkozott, mint vetemedhetek ilyen tisztességes külsejű, valódi orosz uri családok gyermekei a lopásra, meg is kérdezte tőlük, hogy miért loptak, hogy mi kényszerítette őket a lopásra, de mikor a vádlottak csak azt felelték, hogy loptunk, mert lopni akartunk, hogy bészárjanak bennünket! abban hagyta a vizsgálóbíró a további faggatásokat. Már börtönben ültek az orosz urfiak, mikor titkos feljelentés nyomán rájöttek, hogy a háboru elől menekültek a börtönbe. E feljelentés alapján megindult nyomozás — kiderítette, hogy mindenféle történekek hasonló dolgok és hogy nyomtatványokat osztogattak több helyen a nép közt, melyben 67 tanácsot adnak arra, hogy miképen lehet megszabadulni a háboruba küldés elől. Most a jó tanácsok szerzőjét keresi az orosz rendőrség.

Az ellopott gyémántkereszt.

Déva, szeptember 14. Rosencweig Jénő báró huszárfőhadnagy feleségének sok ezer koronát érő ékszereit

lopták el hétfőn. Az ékszereket Homok Mártha cselédjüknél találta meg a rendőrség, de a 4000 koronát érő gyémánt kövekkel ékített kereszt már nem volt nála. A leány tagadja, hogy ezt a keresztet is ő lopta volna el, de minden jel arra mutat, hogy annak is ő volt a tolvaja.

Szerencsétlenül járt katonák.

Budapest, szeptember 14. Mint az M. H.-nak táviratozzák Székesfehérvárról, ott ma nagy katonai katasztrófa történt. Az új fajta, szivaralaku léggömbbel gyakorlatoztak, melynek végeztével a telt léghajót 64 katona vitte hazafelé. Utközben szél támadt és a köteleket eltépte. Nyolc katonát az elszabadult léghajó magával rántott; 1 katona szörnyen halt, az agyveleje szétloccsant, 1 utközben halt meg, 2 halálán van és 4 súlyosan megsérült.

Forradalom Délamerikában.

Montevideo, szept. 14. Megerősítik, hogy Saraiva a felkelők vezére elesett. Békétárgyalásokat indítottak. Uruguayból jelentik, hogy a nemzeti párt vezetősége nyilatkozatot tett közbe, mely szeínt Saraiva halála dacyára folytatják a harezot.

Az orosz-japán háborúról.

Az oroszok balti hajóira.

Berlin, szeptember 14. Hir szerint az orosz keleti tengeri flotta mielőtt Kelet-Ázsiába tovább megy, hosszabb ideig Revalban fog tartózkodni.

Szabadon bocsájtott angol hajó.

Vladivosztojk, szeptember 14. A kobozmányi bíróság elhatározta, hogy a Calchas angol gőzös és annak semleges rakományát szabadon bocsátja, ellenben 300 zsák lisztet, 33 bál pamutot, továbbá a gerendákat, melyek Japánba voltak szállítandók, lefoglalja.

Japánok Kamcsatkában.

Petropawlowsk, (Kamcsatka) szeptember 14. Május 28-ika óta Kamcsatka folyóinak torkolataiban japán vitorlánhajók jelentkeznek. Junius közepén a keleti szigeten fekvő Navino és Maligino kikötőkben, F. Gundusi japán hadnagy szállott partra 150 fantalékos tengerészszel és ágyukkal. A japánok kifosztották a községeket, elűzték lakosaikat és proklamációkat terjesztettek, melyekben megparancsolták, hogy Japán uralmát ismerjék el. Jasinoban a kápolna tetejére kitűzték a japán lobogót és falragaszokon hírüladták, hogy ez a terület most már Japáné és a ki ezt el nem ismeri, azt megölik. Junius 30-án Petropawlowskból a véletlenül ott tartózkodó vitorlánhajót Schabe hadnagy vezetése alatt 100 főnyi milicziával küldtek Jasinova és Boljszerjeskből 100 főnyi osztály ment ugyanoda szárazföldi uton egy altiszt vezetése alatt. Julius 26-án két osztály Jasinó közelében egyesült, megverték a japánokat és elfogták a vezetőjüket, Bunczi főhadnagyot. Mi egy halottat és négy sebesültet veszítettünk,

a japánok 17 halottat. Sok sebesültet magukkal vittek. A zászlót és a falragaszt eltávolították. Az oroszok elhamvasztották öt japán vitorlánhajót és összesen 70 japánt öltek meg.

Ujra támadnak a japánok.

London, szeptember 14. A japánok dél felől újból felvették az offenzívát. Niucsvangból érkezett jelentés szerint nagyobb csapaterősítéseket kaptak. Inkauban még egyre szállítják partra a Japánból érkezett újabb hadcsapatokat. Ezeket Oku és Nodzu seregének erősítésére küldik. Az első erősítéseket Kuroki hadseregéhez küldték, aki már ezekkel indult észak felé a keleti oldalon. Az oroszok abszolút nincsenek tisztában a japánok haderejével s éppenséggel nem bizakodtak el, bár egyre tetemes erősítéseket kapnak ők is. A japánok felvonulásukat kitűnően tudják leplezni s Kuroki már is erősen veszélyezteti az orosz hadsereg összeköttetéseit. Kuropatkin először is egyes ezredeit egészíti ki, mert nagyon sok olyan százada van most, melyekben mindössze 30 főből áll a legénység. Pétervárról az a neveltséges hír jő, hogy a visszavonuló csapatok kitűnő kedvben vannak.

Liaojangban helyreállt a rend.

Niucsvang, szeptember 14. Liaojangban már eloltították a felgyújtott városrészeket. Az orosz fosztogatás után a japánok teljesen helyreállították az élet és vagyonbiztonságot. Az elmenekült kínai lakosság bizik a japánokban és kezd már visszazárlingózni elhagyott házaikba. Általában mindenütt kezdetét veszi a kereskedelmi élet és forgalom fellendülése. A japánok mindent éreznézzel fizetnek, nem igaz, hogy utalványokkal a tokiói bankra, melyeket az oroszoktól befizetendő hadi kárpótlásból akarának kifizetni. A kínai lakosság meg van elégedve a japánok emberséges bánásmódjával s felszabadítóiknak tekintik a japán katonákat. A japánok nagymennyiségű élelmiszereket osztanak ki állandóan az oroszoktól mindenéből kiforgatott kínai lakoságnak az oroszoktól elvett hadizsákmányból, sőt sajátjukból is. Az orosz hivatalokat japán közigazgatási hatóságok vették át természetesen katonailag szervezve mindent.

Az orosz és kínai fosztogatások.

London, szeptember 14. Rettentéses eseményeket jelentenek azokról a fosztogatásokról, amelyek Liaojangban történtek. A fosztogatásokat az orosz katonák kezdték. Eleintén éhségtől gyötörtetve csak élelmi szereket kerestek. A boltokat feltörték, pinczéket, éléskamrákat kifosztották. Az éhség lecsilapultával pálinkát szereztek és csakhamar részegekké lettek. Ebben az állapotban le nem irható dolgokat követtek el. Asszonyokat, gyermekeket vonszoltak ki a házakból és ott embertelen módon kintzták őket. Azután értékekre került a sor. Minden házában, ahová bejutottak, a szekrényeket törték fel. Egy néptanító térdre borulva könyörgött, hogy legalább a gyermekeit kimélik. Erre a vadállatias katonának a tanító legkisebb gyermekét, hat éves leánykát a ruhafogas szekrény

kampójára akasztották. Egy másik házában egy aggastyánnak, aki nem akarta ékszereit kiszolgáltatni, szeget vertek a fejébe. Férfiakat és nőket iszonyu módon megcsonkítottak. Alig vonultak ki az oroszok Liaojangból, kínai martalócok elől kezdtek a dolgot és még az előbbieknél is borzalmasabb fosztogatásokat követtek el. A fosztogatásokat a japán katonák fejezték be, de ezeknek a japán parancsnokok igen hamar véget vetettek.

Az oroszok Mukdennél.

Pétervár, szeptember 14. Kuropatkin visszavonulása teljes rendben megy végbe. A csapatok hangulata a leglelkesebb (?). Seregeink egyre kapják az erősítéseket Karbin felől, úgy hogy Kuropatkin már is abban a helyzetben van, hogy a visszavonulást beszüntetheti. A mukdeni s tienlingi erőket jókarba helyezik s lázas munka folyik az egyes helyeken leomlott mukdeni kőfal helyreállítására. Bár a fővezér Mukden s Tienling közt van seregének zömével, Mukdent mindenáron igyekezni fog megtartani. Nem áll, hogy Kuroki már közel járna Mukdenhez, mert utóvédeinknek teljesen sikerült feltartóztatniok. A japán haderő a keleti szélen vonul fel és orojáról nem vagyunk eléggé tisztában. A déli részen lassabban vonulnak előre a japánok, utközetet Mukden alatt várunk. A Hun folyó hidjait használhatatlanná teszi Kuropatkin.

Epizód a háborúból.

London, szeptember 14. Mint a Daily Cronicle harcztéri tudósítója jelenti, az orosz katonák közül sok eldobja fegyverét és megadja magát. Az egyiket, aki a 34. ezredben szolgált, megszólította Hoffmann német katonai attasé.

— Hogy lehet az, hogy meg sem sebesültél? — kérdezte.

— Mert nem akartam megsebesülni — felelte a katona. Eldobtam a fegyveremet és megadtam magam.

— Tehát gyáva vagy.

— Nem vagyok gyáva — felelte szikrázó szemekkel a legény. Akaratom ellenére erőszakkal hoztak ide. Itt a japánoknál jobb fogolynak lenni.

Japán tenger alatt járó hajói.

Pétervár, szeptember 14. A japánok titokban több tenger alatt járó naszádot rendeltek Amerikában.

Japán vereség.

Mukden, szeptember 14. A japánok támadása Sairkingtaito mellett nagy vereséggel visszaveretett.

Az oroszok helyzete reménytelen.

London, szeptember 14. A Daily Telegraph tudósítója, aki eddig a japán főhadiszálláson tartózkodott, azt jelenti Tiencsinből, hogy a japánok Liaojang mellett szenvedett veszteségeiket nyilván nagyon alacsonyan vallották be. Inkább 30.000, mint 17.000 embert veszítettek. A levelező hozzáteszi, hogy semmiféle bizonyíték nincs arra, hogy az oroszok dum-dum töltényeket használtak volna. Oyama tábornagy Liaojangban állítólag kijelentette, hogy Kuropatkin tábornoknak makacssága mellett is, nehéz helyzetben kell lennie és be kell látnia, hogy a játékot elvesztette, mert a japánok kétszer annyi és képzetesebb haderőt tudnak a harez térre szállítani.

REGÉNY-CSARNOK.**Akinek nem virradt meg.**

Írta: Rostkowitz Arthur.

IV.

Keservesen czinczogott a kis rabtárs, az egér, mikor nem mozdult az ő gazdája, jövendője. Segített volna rajta, a mi az ő parányi erejéből kitelik, de hasztalan, Nap-hosszat ott czinczogott a hűséges egérke a lázbeteg mellett, csak akkor bujt el, amikor a rossz emberek jöttek a börtönbe.

Az auditor, amíg a rab elgyötört tette a láz kinezta, napjában többször is belopódzott a beteghez, aki lázalmában félrebeszél. A titkot akarta hallani a lázbetegtől, azonban a nagy beteg irtózáttal hangoztatta mindig:

— Soha, sohasem leszek áruló.

Lázalmában a rab hadvezérnek képzelte magát és mintha egész hadsereget vezényelt volna, szakadozott hangon kiáltotta:

— Jobb szárny nyomuljon előre a szőlőskertek felé, a közép lassan vonuljon vissza a faluhoz . . . A balszárny hátráljon Ticino fele . . . Csak kitartás, két óra múlva Garibaldi is megérkezik és hátban tamadja az ellenséget . . . Halljátok az ágyai dörgését? . . . Rohamot fujj kürtös! Veszessen az osztrák! Éljen a szabadság!

Az auditor durván megrugta a lázbetegtet és dühösen bevágta a börtön ajtaját maga után. Az egérke előbujt és busan czinczogott.

Titokban meglátogatta néha a lázbeteg rabot a jóléti börtönőr. A szájába bort és meleg levést öntött és friss szalmát hintett a fekhelyére.

Fetek teltek el, a míg a halálos beteg eszméletre tért. Oly gyöngye volt, hogy alig tudott felülni a szalmaágyon. Az első tekintete a hűséges egérkére esett. Hogy megörült, mikor meglátta. Az egérke is tánczolt örömeiben.

Lassan magához tért a rab, de még alig volt jártányi ereje, amikor az auditor maga elé vitette, hogy tovább kinezze, gyötörje. Még az a leiketlen, emberbőrbe bujt fenevad is megdöbbsent, mikor a csontvázra aszott, emberi romot meglátta.

— Mit akarsz még tőlem pokolnak szülöttje — suttozta a rab elhaló hangon.

— Csak értesíteni akarlak, hogy apád a mantuai börtönben meghalt.

— Szegény apám — suttozta és a fejét lehajtotta a rab.

— Az édes anyádat a bánat, a szegény és a nyomor ölte meg.

— Szegény anyám — hörögte a csontváz és szemgödreiből két forró könyecsepp gördült le az arcára. Jól tette az Isten, hogy magához vette a szegényeket. Legyen könnyű nekik a föld.

Az auditor gonosz arcán ördögi mosoly villant meg.

— Az öcséd belépett a császár hadseregébe és a lázadók elleni harcban kiütötte magát. Hadnagygyá lépett elő.

Megrándult a keze és a rabláncz megcsörrent, de azért csöndesen mondta:

— Tehát meghalt ő is? Szegény, rossz utra tért fiu.

— Tudod-e, mi lett a kedvesedből? — ordított fel az auditor.

Egykedvűen vállalt vonta az élő csontváz.

— No hát tud meg: elhagyott, megcsalt és most vigan éli világát. Jól megy a dolga. Selyembe-bársonyba jár . . .

— Férjhez ment? — sóhajtott a csontváz.

— Nem, osztrák tisztnek lett a szeretője.

— Tehát ő is meghalt? suttozta a rab. Imádkozni fogok az ő lelki üdvéért is.

Jó keresztyénnek imádkozni kell az ő kedves halottjaiért.

Bánatosan, de rendületlen nyugalommal beszélt a rab. Az auditor dühöngött, mikor látta, hogy a lelkét nem tudja meg, törni az agyongyötört áldozatnak. Dühében teljes erejével arczul ütötte a szerencsétlent, akit eszméletlen állapotban vittek le sirjába a börtönőrök. Még ezek a kemény szívű emberek is a fogukat csikorgatták.

[Folytatjuk.]

Az üzlet

teljes felosztása miatt

hatóságilag engedélyezett**végkiárulás.****Szifft Aladár**

Piacz-utca 24.

Női divat, vászon, szövött és rövidárak, stb. gyári áron alul

végkiárusítottak.

1 méter foulard 20 fillér, stb.

Bortermelők figyelmébe!!

Tisztelettel tudatom, hogy Deák Ferencz-utczán fönnálló gépműhelyemben új találmányu és szabadalmazott vasszerkezetű és felülnyomásu

borsajtókat és szőlözuzókat

készítek, mely bármelyik külföldi gyártmányt is felülmulja.

A borsajtó **fatányérral** van el látva, mustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban a legnagyobb választékban, **de olcsó árakban** kapható.

Szives pártfogást kérek, tisztelettel

Preizler Mór

műlakatos és gépjavító műhelye.



Műhelyemben vadász és golyós, ugyszintén amerikai Winchester fegyverek javítását szakértelemmel és felelősségre elvállalok, **igen mérsékelt árak mellett.** A n. é. vadász és sportkedvelők szives pártfogását kéri

SKÓTH SÁNDOR.**Töltényeket megbízható pontossággal készítek.****Iskolás fiuk és leányok**

részére

kész fehérneműek,
chiffon ingek, gallérok,
kézelők, nyakkendők,
zsebkendők, harisnyák,
paplanok, matrácok,
flanel-takarók

olcsón szabott árakhoz kaphatók:

Szabó Lajos fiai cégénél

Debreczen, Rózsa-tér.

TEA

Kávét import

Brazíliai és keletindiai legfinomabb zamatu kávé igen olcsón kapható

KOHNHENRIK
fűszer-, festék- és ásványviz
nagykereskedésében

Gróf Degenfeld-tér.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utóda cégénél
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Az iskola idény kezdetével
ajánlják kitünő minőségű

fiu- és leány fehérneműiket

harisnya, kötények, matrácok, paplanok stb. stb. nagy raktárát.

Intézetbeli növendékeknek előírás szerint.

Határozott árak!

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azoutul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

A volt Vadász Emil-féle szőlő telepen az összes csemege szőlő kilója 10 és 12 krajával a telepen eladó. Telefon szám 192.

Csinos alaku gyakorlott varróleány ajánkózon Rózsa Lajoshoz kistemplom tér.

Italmérőknek. Saját főzésű kisüsti szilvapalinka fehér áru, kitűnő minőségben kapható igen jutányos árban Schvarz Gyulánál Alsó-Józsán.

16 házból való fiu tanulónak felvétetik Atyim János fűszer- és csemege kereskedésében Petőfi-tér 12.

Eladó. 220 holdas birtok eladó, továbbá ugyanott 250 drb birka téli tartásra felébe elfogadtatik, vagy 15 drb nagy jószág. Czim e lap kradóhivatalában.

Varga-utca 43. sz. alatt ujonnan épülő házban 5 szobás uri lakás és egy szobás garzon lakás 1904. évi nov. 1-től kiadó.

Rákóczi- és Kuruczokról című füzet 20 fillér leszállított árban kapható a kiadóhivatalban.

Gyakorlott varróleányok felvétetnek Schwartz Eszti varrodájában József kir. herceg-u. 8. szám.

47 hold feketeföld tanyával, Homokkert mellett 6 hold hízaló eladó. Czim a kiadóban.

Nórhulladék igen olcsón eladó Simonffy-u. 15. sz. a.

Darabos-utca 57. sz. a. ház, mely évente 1500 kor. lakbért jövedelmez, jutányos árban eladó.

Eladó birtok és szeszgyár. Egy 1200 katasztrális hold kiterjedésű, kitűnő minőségű birtok, melyen a legjobb karban lévő gazdasági épületeken kívül egy mezőgazdasági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter termelés és hectoliterenként 10 korona refectióval, 50 katasztrális hold dohánytermelési engedéllyel eladó. — Hol és kivel lehet értekezni? megmondja a kiadóhivatal.

Barnum & Bailey

hetes szépség csoportja is Töröktől Kun-féle **Matild** szepítő szereket használ, mert a **Matild arczenőcs krém** a legjobb az összes hirdett szepítő között, leveszik ezek a legvastagabb szeplőt, májfoltot vagy bármilyen más bőrsunyaságot az arczról, a szer árt minden csürés csavarás nélkül visszahadja a czim: **KUN** gyógyszerész párisi laboratorie cosmetique „Matilde“ magyar rszági műlaboratoriuma. (Alapított 1895. Budapest.) Debreczeni raktár: **Tóth Béla** gyógyszerertárában.

A debreczeni kőmives segédek határozata.

Mely szerint az 1904. év szeptember hó 11 én délután 3 órakor az Olajútóben tartott nyilvános Építőmunkás szakszűlésen elhatározatott, hogy minekutánna az Építőmunkás szakszűlés alapszabályának 25. § értelmében az Egylet tagjai számára ingyenes munkaközvetítést eszközöl úgy helyben, mint vidéken, ezutánra a mai naptól számítva az Egylet veszi kezébe az Építőmunkások munkaközvetítését és az Építőmesterek ezutánra csak azon az alapon nyerhetnek kőmives segédek, hogy ha a kívánt munkásokért az Építő munkás szakszűlés által való közvetítést veszi igénybe, a munkaközvetítés minden nap délelőtt 8—12-ig, dél után 2—6 óráig eszközöltetnek az Építő munkás szakszűlés Piacz utca 41. szám alatt van 1. emelet az udvarban hátul.

Tisztelettel

Az Építőmunkások munkarend-védő bizottsága.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az

Előnyomdámát

a legújabb divat szerinti mintákkal szereltem fel, ahol a legújabb minták, monogramok, czakkok, ingbetétek nagy választékban lesznek előrajzolva.

Kezdeti és kész kézi munkák

külön osztályában a legdivatosabb hímzések, filénc munkák, festések, gobli nek vannak kiállítva a legolcsóbb szabott árak mellett.

BENYÁTS EMIL

női kézimunka, rövidáru üzletében
DEBRECZEN. (Tisza palota.)

Autonom Orth. izraelita hitközség Debreczen.
508—1904. sz.

Pályázati hirdetmény.

A debreczeni autonom orthodox izraelita hitközségnél betöltendő a hitközségi járandóságok beszedésére nyitott pénzbeszedői állás. A pályázati feltételek a hitközség jegyzőségi hivatalában tekinthetők meg.

Stark Ignác hitközségi elnökhöz czimzett pályázati kérvények a f. hó 23-ig nyújtandók be. Később érkezett kérvények nem vétendők figyelembe. A megválasztott köteles állását a f. évi október hó 2-án elfoglalni.

Debreczen, 1904. szept. hó 13 án.

Klein Márton, hitk. jegyző.
Stark Ignác, hitk. elnök.

897/1904. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságának V. 1472/2. 1904. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Molnár és Pinter budapesti bejegyzett czég részére Stern Mór sámsoni lakostól 125 kor. 90 fill. tőke, ennek 1902. évi július hó 30-ik napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 78 kor. 56 fillér perkölttség erejéig 1904. évi július hó 20-án biróilag lefoglalt és 660 koronára becsült 40 métermázsza rozs és 10 rudas szénából álló ingó-ágok **1904. évi szeptember hó 22-én délelőtt 9 órakor** kezdetét veendő és Pusztá-Bagason, alperes tanyabirtokán megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. szeptember hó 5-én.

Török Gábor, birói kiküldött.

Fényképészeti cikkek.

Láda kofferek

uti készletek, pénz-, szivar- és levéltárczák,

férfi fehérneműek

(mérték után is készülnek.)

Solingeni kések, ollók, borotvák, haj-, köröm- és ruha kefék, fésűk, szappanok, tükrök nagy választékban, — jutányos áron kaphatók

BORSOS KATA

műipar és férfi divat áru raktárában

DEBRECZEN, városház épület.

Bőr áruk.

1004/1904. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságának V. 814/4. 1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Zátorszky István utóda részére Tőkés Gáborné debreczeni lakostól 68 kor. tőke, ennek 1903. évi június hó 20 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 39 kor. 16 fillér perkölttség erejéig 1904. évi márczius hó 22-én biróilag felülfoglalt és 690 koronára becsült hutorok és egyéb ingóságok **1904. évi szeptember hó 15 én dél előtt 11 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben Csemete utca 4. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. szeptember hó 1-én.

Bódogh Zs. birói kiküldött.

Üzleti elvem: Élni és Élni hagyni!!!

Megérkeztek a legújabb divatu Női ruhaszövetek és Barchettok gyönyörű szép mintákban, üzletem uj — a miért is kivan zárva hogy nállam régi állott kelmét vehessenek.

MARADÉK ÁRUHAZ Piacz-utca 19. szám, — Tisza palotával szemben, pirosra festett kirakat.

Minden olcsó és semmi sem drága.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

A volt Vadász Emil-féle szőlő telepen az összes csemege szőlő kilója 10 és 12 krajával a telepen eladó. Telefon szám 192.

Csinos alaku gyakorlott varróleány ajánkózon Rózsa Lajoshoz kistemplomtéren.

Italmérőknek. Saját főzésű kistüsti szilvapálinka fehér áru, kitűnő minőségben kapható igen jutányos árban Schvarz Gyulánál Alsó-Józsán.

16 házból való fiu tanulónak felvétetik Atyim János fűszer- és csemege kereskedésében Petőfi-tér 12.

Eladó. 220 holdas birtok eladó, továbbá ugyanott 250 drb birka téli tartásra felébe elfogadtatik, vagy 15 drb nagy jószág. Czim e lap kiadóhivatalában.

Varga-utca 43. sz. alatt ujonnan épülő házban 5 szobás uri lakás és egy szobás garzon lakás 1904. évi nov. 1-től kiadó.

Rákóczi-ról és Kuruczokról című füzet 20 fillér leszállított árban kapható a kiadóhivatalban.

Gyakorlott varróleányok felvétetnek Schvartz Eszti varrodájában József kir. herceg-u. 8. szám.

47 hold feketeföld tanyával, Homokkert mellett 6 hold hízaló eladó. Czim a kiadóban.

Bőrhulladék igen olcsón eladó Simonffy-u. 15. sz. a.

Darabos-utca 57. sz. a. ház, mely évente 1500 kor. lakbért jövedelmez, jutányos árban eladó.

Eladó birtok és szeszgyár. Egy 1200 katasztrális hold kiterjedésű, kitűnő minőségű birtok, melyen a legjobb karban lévő gazdasági épületeken kívül egy mezőgazdasági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter termelés és hectoliterenként 10 korona reflatívával, 50 katasztrális hold dohánytermelési engedéllyel eladó. — Hol és kivel lehet értekezni? megmondja a kiadóhivatal.

Barnum & Bailey

hetes szépség csoportja is Töröktől Kun-féle **Matild** szépítő szereket használ, mert a **Matild arczkenőcs** orém a legjobb az összes hirdett szépítő között, leveszik ezek a legvastagabb szeplőt, májfoltot vagy hármimű más bőrcsunyaságot az arczról, a szerárát minden csürés csavarás nélkül visszahadja a czim: **KUN** gyógyszerész párisi laboratorie cosmetique „Matilde” magyar-rszági műlaboratoriuma. (Alapított 1895. Budapest.) Debreczeni raktár: **Tóth Béla** gyógyszerésztárában.

A debreczeni kőmíves segédek határozata.

Mely szerint az 1904. év szeptember hó 11 én délután 3 órakor az Olajútöbén tartott nyilvános Építőmunkás szakszabályozás elhatározatott, hogy minekutánna az Építőmunkás szakszabályának 25. §-a értelmében az Egylet tagjai számára ingyenes munkaközvetítést eszközöl úgy helyben, mint vidéken, ezutánra a mai naptól számítva az Egylet veszi kezébe az Építőmunkások munkaközvetítését és az Építőmesterek ezutánra csak azon az alapon nyerhetnek kőmíves segédek, hogy ha a kívánt munkásokért az Építőmunkás szakszabályzat által való közvetítést veszi igénybe, a munkaközvetítés minden nap délelőtt 8—12-ig, dél után 2—6 óráig eszközöltetnek az Építőmunkás szakszabályzat Piacz utca 41. szám alatt van 1. emelet az udvarban hátul.

Tisztelettel

Az Építőmunkások munkarendvédő bizottsága.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az

Előnyömdámat

a legújabb divat szerinti mintákkal szereltem fel, ahol a **legújabb minták, monogramok, czakkok, ingbetétek** nagy választékban lesznek előrajzolva.

Kezdeti és kész kézi munkák

külön osztályában a legdivatosabb hímzések, **árfénc** munkák, **festések, gobli** nek vannak kiállítva a legolcsóbb szabott árak mellett.

BENYÁTS EMIL

női kézimunka, rövidáru üzletében **DEBRECZEN, (Tisza palota.)**

Autonom Orth. izraelita hitközség Debreczen. 508—1904. sz.

Pályázati hirdetmény.

A debreczeni autonom orthodox izraelita hitközségnél betöltendő a hitközségi járandóságok beszedésére nyitott pénzbeszedői állás. A pályázati feltételek a hitközség jegyzőségi hivatalában tekinthetők meg.

Stark Ignác hitközségi elnökhöz címzett pályázati kérvények a **f. hó 23-ig nyújtandók be.** Később érkezett kérvények nem vétendők figyelembe. A megválasztott köteles állását a f. évi október hó 2-án elfoglalni.

Debreczen, 1904. szept. hó 13 án.

Klein Márton, Stark Ignác,
hitk. jegyző. hitk. elnök.

897/1904. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 1472/2. 1904. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Moluár és Pintér budapesti bejegyzett cég részére Stern Mór sámsoni lakostól 125 kor. 90 fill. tőke, ennek 1902. évi július hó 30-ik napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 78 kor. 56 fillér perköltség erejéig 1904. évi július hó 20-án biróilag lefoglalt és 660 koronára becsült 40 métermázsza rozs és 10 rudas szénából álló ingó-ágok **1904. évi szeptember hó 22-én délelőtt 9 órakor** kezdetét veendő és Pusztá-Bagoson, alperes tanyabirtokán megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. szeptember hó 5-én.

Török Gábor, birói kiküldött.

Fényképezési czikkek.

Láda kofferek

uti készletek, pénz-, szivar- és levéltárczák,

férfi fehérneműek

(mérték után is készülnek.)

Solingeni kések, ollók, borotvák, haj, köröm- és ruha kefék, fésűk, szappanok, tükrök nagy választékban, — jutányos áron kaphatók

BORSOS KATA

műipar és férfi divat áru raktárában

DEBRECZEN, városház épület.

Bőr áruk.

1004/1904. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 814/4. 1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Zátorszky István utóda részére Tőkés Gáborné debreczeni lakostól 68 kor. tőke, ennek 1903. évi június hó 20 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 39 kor. 16 fillér perköltség erejéig 1904. évi március hó 22-én biróilag felülfoglalt és 690 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok **1904. évi szeptember hó 15-én délelőtt 11 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben Csemete utca 4. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. szeptember hó 1-én.

Bódogh Zs. birói kiküldött.

Üzleti elvem: Élni és Élni hagyni!!!

Megérkeztek a legújabb divatu Női ruhaszövetek és Barchettok gyönyörű szép mintákban, üzletem új — a miért is kivan zárva hogy nállam régi állott kelmét vehessenek.

MARADÉK ÁRUHAZ Piacz-utca 19. szám, — Tisza palotával szemben, pirosra festett kirakat.

Minden olcsó és semmi sem drága.